

精准防控 有序复工

为企业复工复产提供保障支撑

——各地分区分级统筹疫情防控与经济社会秩序恢复

目前,新冠肺炎疫情形势已开始出现积极变化。为将疫情影响降到最低,努力实现全年经济社会发展目标任务,全国各地根据当地实际情况,分区分级精准防控,积极统筹疫情防控与经济社会秩序恢复,为企业复工复产提供保障支撑。

重庆:突出抓好产业链协同复工

重庆市按照“疫情防控是前提,有序可控是要求”的原则,督促指导重点企业分类、分批、有序复工复产。

据悉,重庆市出台相关文件,重点锁定100家汽摩、电子、装备、材料等行业的龙头骨干企业,“一企一策、一事一议”推动企业复工复产。同时,锁定129家疫情防控急需的医疗物资生产企业和保障群众正常生活所需的企业,继续扩大产能、满负荷生产。

重庆突出抓好产业链协同复工。在大力推动重点企业恢复生产的同时,确定重点企业和重要物资生产企业的重点配套企业近800家,通过协调区县、派驻“特派员”等方式,推动产业链上下游企业协同复工复产,成效明显。

此外,重庆通过组织供电供气管理部门和企业“一盘棋”保障供应,着力保障煤源、气源,着力抓好电力、燃气平衡调度,实现全市供电供气总量“零缺口”、全部保障对象“零停供”、供气供电设施“零故障”的“三零目标”。

辽宁:为重点工业企业配齐“管家”

“企业防护物资不足,物流运输还有困难怎么办?”针对华晨宝马复工面临的难题,辽宁省沈阳综合施策,为企业物流、班车运输以及铁西、大东新项目建设开工提供了一整套专项措施,确保华晨宝马2月17日平稳复工。2月27日,华晨宝马第300万辆汽车在沈阳整车下线。

为分类、有序、稳妥指导企业复工复产,沈阳市搭建了“工业企业复工复产智慧平台”,40多名“企

业管家”进驻140户重点工业企业。这些“管家”都是由政府职能部门一把手及各方面专家组成,有税费问题工作专班,有融资问题工作专班,还有外企服务工作专班,不仅进企业现场办公,还开通了线上线下24小时服务直通车。

“政府的分级分类帮扶,精准地抓住了企业复工复产的急难节点。”沈阳市国际软件园董事长赵久宏说。在“工业企业复工复产智慧平台”的助力下,企业不需要来回盖那么多章,也不需要跑那么多路,园区内的上千家企业快速实现了有序复工。沈阳市国际软件园还对园内企业实行了免租,金额达到2000万元,进一步增强了企业的信心。

记者从沈阳市工信局获悉,截至2月19日,沈阳市规模以上工业企业复工率已接近80%,50户重点工业企业复工率达98%。

安徽:分级精准防控有序复工复产

为推进分区分级精准防控,2月15日,安徽省以县域为单元,将全省县域划分为低风险、较低风险、中等风险、高风险、极高风险5个风险等级,在全省推行差异化、精准化新冠肺炎疫情防控策略,各区域的疫情防控和经济社会恢复工作有序开展。

根据规定,低风险地区应优先允许安排企业分期分批复工复产;较低风险地区允许安排相关必需的企业分期分批复工复产;中等风险地区结合本地区实际,兼顾疫情防控和经济社会秩序恢复需要,制定防控方案;高风险地区在做好防控工作的前提下,推动与疫情防控有关企业复工复产和农业春耕生产等。

为了有序恢复生产,安徽各地相继出台各种要素保障政策,并已建立24小时重点企业用工调度保障机制,开展“点对点送人到岗”活动,集中组织农民工出家门进车门,下车门进厂门。发挥“安徽公共招聘网”等网络平台作用,收集发布岗位信息,推广视频招聘、远程面试,打造“网上招聘不停歇,就业服务不打烊”的线上春风行动。

“我们将在做好疫情防控基础上,坚持有序复

产、以丰补歉,尽最大可能弥补前两个月生产欠账,确保全年工业经济保持平稳增长。”安徽省经济和信息化厅党组成员、总工程师徐文章表示。根据安徽省国资委统计,2月18日,省属企业集团公司复工面100%,二级子公司复工面81.22%,复工总人数24.23万人;11户省属工业企业所属的228户生产单位中,复工企业数为210户,复工率为92%。

青海:金融机构提升服务助复产

疫情发生以来,青海省积极推动各金融机构主动加强与地方政府企业管理部门对接,实行企业清单制管理,为企业设计复工复产资金需求方案,满足企业的金融需求。

各银行加快研发疫情期间融资产品,合理增加信用贷款和中长期贷款,不盲目抽贷、断贷、压贷,适当下调贷款利率、减免手续费,对到期还款困难的企业予以展期或续贷,普遍降低普惠性小微企业贷款综合融资成本,在前两年基础上力争再降低0.5个百分点,给企业看得见、摸得着的金融实惠。

此外,青海各银行还建立快速审批通道,简化业务流程,提高办理效率,提供更加优质高效的综合金融服务等举措,帮助解困恢复生产。截至2月18日,青海各金融机构已为省内企业发放贷款28.31亿元,为暂时遇到困难的企业办理无还本续贷0.85亿元、延迟还款0.11亿元、办理票据贴现5.17亿元、办理承兑汇票2.51亿元、办理展期1.55亿元。在抓好疫情防控的同时,不误春耕备耕金融支持,全省金融机构已累计为春耕备耕生产发放贷款5.9亿元。

各保险机构对受疫情影响的出险客户,通过简化流程、提高效率,做到应赔尽赔快赔。同时,向抗击疫情一线工作人员赠送保险,据统计,青海各保险机构已向抗击疫情一线工作人员赠送保险保障保额达287.92亿元。

(本报记者 吴陆牧 冉瑞成 孙潜形 白海星 文晶 马宏 石晶 通讯员 金晓玲)



2022年杭州亚运会

配套交通工程全面推进

这是杭州地铁3号线施工现场。2月27日,在确保防疫安全的前提下,中铁二十二局集团负责施工的2022年杭州亚运会重点配套工程杭州地铁3号线、杭州机场轨道快线同时复工,为2022年杭州亚运会做好准备。

孔祥文摄(中经视觉)

水产品压塘现象正逐步消解

本报记者 吉蕾蕾

新冠肺炎疫情发生以来,受运输不畅、销售受阻等因素影响,水产品卖难、压塘现象时有发生。

产销精准对接,对缓解当前卖难、压塘等问题至关重要。对此,各地农业部门积极采取措施,推进水产品稳产保供,加强供需对接,推动水产品加工企业复工复产,为稳定“菜篮子”产品供应发挥了重要作用。

唐小飞是安徽省宣城市宣州区水阳镇的扣蟹养殖户,往年2月,水阳镇扣蟹就基本销售完毕,今年疫情发生后,订单、价格、交通都受到了影响。

“扣蟹出塘单价一路从每斤40元下滑到每斤15元,现在只希望能把损失降到最低。”唐小飞说,这段时间已经陆续卖了7万多斤,差不多占总量的70%。其中,大部分是销往江苏、山东,还有省内的马鞍山市,“现在,我们合作社大约还有3万斤扣蟹待售,我自己的塘里还剩5000多斤。这部分原本都是要发往湖北的,目前还在想办法对接其他销路。”

与此同时,山东省微山县高楼乡的8万亩养蟹池塘,农户们正急需投放幼蟹。了解到这一信息后,在安徽省渔业主管部门的帮扶下,水阳镇积极与高楼乡政府多次协商,初步达成幼蟹购销协议并解决运输阻隔问题。目前,宣城市宣州区每天幼蟹交易量达5000多万只。

广东省农业农村厅相关负责人表示,为解决水产

品流通不畅难题,他们创新手段,出具民生保供企业资质证明,为水产饲料、水产品、水产苗种运输开辟绿色通道,目前已为省内314家渔业企业出具证明,有效化解物流难题。同时,联合媒体、行业组织发出水产品收购倡议,发挥龙头企业带动作用,有效缓解养殖水产品压塘问题。

根据疫情发展和稳产保供需要,湖北省农业农村厅积极拓展销售渠道,并建立省级产销供需对接平台,及时发布水产品供货信息、水产苗种等渔需物资供需信息。同时,为尽量减少人与人接触,全省还积极推动大型商超恢复水产品供应,探索推广鱼菜共配无接触取货进社区模式,“生产基地—电商平台—市民”直供模式。目前,全省日销存塘鱼1000吨左右。

从农业农村部门监测的情况来看,当前,压塘的情况仍然突出。以海南为例,罗非鱼和对虾压塘约3.2万吨。

“为在较短时间内解决水产品滞销问题,一方面积极拓展岛外销售渠道,另一方面出台政策,鼓励加工企业加大采购收储力度。”海南省农业农村厅相关负责人介绍,全省成立了复工复产领导小组,深入水产重点加工和养殖企业,了解存在的困难和问题,研究解决对策。为鼓励水产品加工企业开足马力复工复产,初步计划统筹省财政资金3000多万元,对采购罗非鱼、对虾等养殖产

品每吨补贴1000元。目前全省主要9家水产品加工企业已全部开工,产能恢复率平均40%,人工返岗约50%。

眼下,随着返程复工人员越来越多,城市里对鱼虾等水产品的需求也随之上升。随着运输和销售的进一步畅通,更多的水产品将进入市场。

水产品是“菜篮子”的重要组成部分。“当前,要把推动水产品加工企业复工复产、破解水产品压塘卖难问题,作为渔业工作的一项重要任务,确保当前和全年水产品稳定生产和有效供给。”农业农村部部长于康震表示,下一步,要压实责任,建立渔业主管部门与重要渔业企业定点联系机制,逐条落实国务院和有关部门出台的各项政策措施。

一方面,要精准施策,在推动水产品加工企业复工复产上下功夫,推动解决企业用工、防护物资和资金问题,统筹用好渔业油价补贴资金;另一方面,要搭建平台,在推动水产品产销对接上下功夫,加强产销信息对接,积极推动拓展销售渠道,畅通水产品运输通道。同时,要强化管理,在确保压塘水产品质量安全上下功夫,加强养殖生产指导和技术服务,做好水生动物疫病防控,确保水产品质量安全。此外,要统筹兼顾,在抓好春季水产品生产上下功夫,做好春季生产准备,保障水产苗种和饲料供应,大力推进健康养殖。

“中国生活必需品产能库存稳步增长,复工复产逐步向好,市场供应充足,价格总体平稳。”2月27日,商务部市场运行司副司长王斌在回应商品供应问题时表示,没有必要担心后期商品出现较大短缺。

据介绍,目前市场供应基础坚实。2019年,中国粮食总产量达6.64亿吨,比上年增长0.9%,连创历史新高。牛羊肉、禽肉、鸡蛋、蔬菜、水果、水产品等产量平稳增长,肉类进口较快增加。目前全国粮油肉蛋奶等生活必需品库存充裕,储备充足。

在中央和地方推出的一系列扶持政策措施作用下,各类企业有序复工复产,粮食应急加工能力复产率已超过70%,肉类、奶类及食品加工等企业复工复产加快推进。商贸流通企业复工率不断上升,大型连锁超市开业率达95%,品牌连锁便利店开业率80%左右;电商平台快递企业复工率进一步提升。交通运输陆续畅通,生活必需品供应链逐步打通,产销对接进一步顺畅,为增强生活必需品市场供应提供了有力保障。

同时,全国春耕备耕扎实推进,今年春季气象条件有利,农业生产形势总体正常。冬小麦面积基本稳定,冬春蔬菜在田面积8400多万亩,供应量比上年同期增长2.7%,生猪生产稳步恢复,1月份能繁母猪存栏环比增长1.2%,连续4个月环比增长。后期生活必需品市场供应基础坚实。

王斌同时表示,新冠肺炎疫情发生以来,受用工短缺、采收运销不畅、各地餐饮饭店等集团需求下降等因素的影响,局部地区出现了农产品“滞销”的现象。针对这些问题,商务部会同有关部门在保障供应的同时,积极推进产销对接,搭建促销平台,切实稳定市场运行。“当前之急是,在确保疫情防控到位的前提下,推动非疫情防控重点地区复工复产,全力以赴恢复生产生活秩序。商务部将进一步密切监测疫情对市场供求的影响,引导更多企业尽快恢复营业,保障市场供应。”

江西萍乡:

防疫打硬仗 发展紧跟上

本报讯 记者刘兴、通讯员梁永明报道:2月18日,中材江西电瓷电气有限公司内,叉车正将企业复工后的首批棒型绝缘子装上货车,准备发往美国、意大利等地。企业负责人张旭昌介绍:“我们在严格落实疫情防控的基础上,全力以赴赶订单,产能已恢复80%。”

为帮助企业有序复工复产,江西省萍乡市第一时间出台支持中小企业纾困12条措施,从减轻税费负担、降低生产费用、减免相关房租等方面帮助中小企业解燃难题。

萍乡丰达兴线路板产业园项目复工后,遇到防疫物资紧缺、混凝土供应难以保障等问题。县区驻企业特派员了解情况后,现场办公,为项目复工解决了5000个防护口罩、4只测温枪,并协调混凝土公司复产保供。在安源工业园,江西吴涛服装有限公司的两条医用口罩生产线正开足马力生产,日产能达到20万只。这家服装生产企业,用短短6天时间,实现医用口罩生产线从无到有,得益于安源区

全程提供“保姆式”服务,为企业协调符合生产条件的防尘车间,帮助企业办理生产许可证等。

针对企业复工防控过程面临的各类风险,萍乡市财政局联合人保财险萍乡分公司推出复工复产企业防疫综合保险,企业投保费用由财政补贴50%、保险公司承担20%,企业仅需承担30%。萍乡市还下发了《关于中小企业工业用水销售价格实行优惠的通知》和《关于非居民用管道天然气销售价格实行优惠的通知》,4月底前,对中小企业工业用水在现行销售价格基础上每吨优惠0.2元,对全市非居民用管道天然气用气在现行销售价格基础上每立方米优惠0.1元。

“连线”洽谈、“邮寄”签约、“线上”服务。日前,萍乡市安源区、上栗县先后举行了两场“云端”项目签约仪式,“隔着屏幕”分别成功签约5个、8个新项目。萍乡市坚持“疫情防控不懈怠、招商引资不停滞”,启动“不见面招商”模式,促成了一批在谈项目实现签约。

浙江路桥:

“抗疫”“稳产”双管齐下

本报讯 记者彭江、通讯员高鸣震报道:2月11日起,浙江台州路桥区企业有序复工复产。目前,重点外贸企业已基本完成复工。路桥区“抗疫”“稳产”双管齐下,在加强疫情防控的同时提速帮扶举措,为企业复工复产纾困解难。

信溢农业机械有限公司是当地一家以生产外贸出口喷雾器为主要业务的企业,目前有1000万美元的订单急需恢复产能。“今年复工晚,税款、员工工资、社保费等或多或少给我们带来了资金压力。”公司财务科长郑玲萍介绍,区里下派的人企专员了解到这些情况后,第一时间联系路桥区税务局上门服务,特事特办,“返程员工还没到厂复工呢,退税税款已经打到我们账户了”。

在浙江铭匠科技有限公司,复工同样也遇到了一定困难。“年前囤积的原材料复工后只能坚持不到一周。”公司生产负责人李文明说,“我们在路桥区第一批复工企业名单中,因为物流还不是很好通

畅,原材料和零配件的获取比较困难,产成品也难以交付。”路桥区人企专员在得知铭匠的复工难点后,马上组建专班为其纾困,充当起了铭匠与各部门的“鹊桥”,助其登记获取物流通行证,并多方联系为铭匠寻找符合生产要求的已复工替代配件厂。

据悉,围绕有序推进复工复产,当地经信、市场监管、税务、交管、人力资源社会保障等各主要办事部门根据企业诉求,实施一企一策。在满足用工需求方面,全面启用“健康码”,实行务工人员快速分类通行;在解决资金压力方面,在延期缴纳社保费的基础上,拓展银税互动应用范围,为税务信用等级为A级的复工企业提供授信担保,保障企业贷款额度特殊时期不受影响。路桥区税务局还成立专班提速增值税留抵退税办理,并做好房产税、土地使用税减免。坚决做到优惠政策落实给力,“非接触式审核”添力,疫情防控工作加力,为打赢疫情防控阻击战精准发力。



近日,山东省枣庄市薛城区少数民族服务中心,工作人员正在将消毒液搬运装车。面对新冠肺炎疫情,枣庄市薛城区少数民族服务中心筹资100多万元,购买消毒液等物资捐赠给战“疫”一线。

孙中路摄(中经视觉)

生活必需品供应充足 价格平稳

本报记者 冯其予

商务部回应商品供应问题: